

精细管理有力度 教育实践有温度

——沧县教育系统实施精细化管理“336”工程纪实

■ 本报记者 康宁

本报通讯员 王 焯 郭聪慧 刘桂知 王家台

10月15日上午，在沧县学校精细化管理现场观摩暨经验交流会上，来自沧县各中学的70余名相关负责人畅谈了学校精细化管理方面的经验做法。

近年来，沧县教育系统大力实施学校（幼儿园）精细化管理“336”工程，以“三精”（精心、精细、精品）、“三管”（全员管理、全面管理、全程管理）、“六驱动”（以一校一品驱动品牌建设、以专业师德驱动队伍成长、以精准教学驱动质量提升、以“五育”并举驱动学生管理、以后勤保障驱动学校运转、以安全稳定驱动平安发展），强调系统化、规范化和优质化管理，推进学校管理水平不断提升。

创品牌，打造内涵丰富的校园文化

“等闲识得东风面，万紫千红总是春。”在沧县黄递铺乡王龙庄学校，每逢大课间，朗朗吟诗声便响彻校园。伴随着动听的音乐，学生们一边做操，一边吟诵经典古诗词。

“通过大课间的朗诵活动，我都背过100多首古诗了，现在经常和同学们玩飞花令。”学校四年级学生高洪贤说。

沧县黄递铺乡王龙庄学校将古诗词文化作为校本课程，并把古诗词文化引入语文、美术、体育课堂，激发学生对中国诗词的兴趣。“学校以古诗词学习为抓手，通过校园广播站广播、举办诗词大会、编排古诗韵律操等方式传承古诗词文化。下一步，学校将继续丰富学习形式，让更多学生喜欢并且喜欢上古诗词文化。”学校校长庞福祥说。

这仅是沧县传统文化进校园活动的一个缩影。

沧县崔尔庄镇纪晓岚小学是全国第五批乡村温馨校园，学校以运河文化进校园为切入点，深入挖掘纪晓岚文化的深厚底蕴，通过开展主题班会、运河楹联展、运河美景绘画展、运河手抄报作品展等活动，践行“弘扬晓岚文化，培育时代新人”育人目标。

重党建，培养德才兼备的教师队伍

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”日前，沧县张官屯镇中心校区的40余名党员教师来到革命烈士李振同故居，开展“党建+师德师风”建设活动。在李振同故居前，党员教师们重温入党誓词，坚定为教育事业奋斗的决心。

近年来，沧县各学校开展了一系列“党建+师德师风”建设活动：举办沧县首届“立德树人”杯班主任演讲大赛等活动；组织思政教师讲党课，推出“思政教师领学历届党代会”精神系列微课，以“红色精神”教育全县师生。

抓管理，确保优质高效的教学质量

近日，沧县捷地回族乡舞来河小学的英语教师刘丽丽，被评为沧县第五届小学学段英语学科“教坛新秀”。刘丽丽的结对老师李树艳听到这个消息后，兴奋不已。

自2022年起，沧县开展教学精细化管理青蓝工程之师徒结对活动。舞来河小学的英语教师李树艳有20多年教学经验，她与年轻教师刘丽丽结成师徒。在李树艳的指导下，刘丽丽的教学水平有了明显提升，多次在沧县英语优质课比赛和教师素养大赛上获奖。

青蓝工程只是沧县教学精细化管理的一方面。沧县教育局以常规管理提升驱动、教学质量评价驱动、课堂教学改善驱动、教研科研增效驱动、教学干部赋能驱动、师德建设提质驱动为重点，充分发挥教研指导、服务和管理的职能，力促教学管理、教学改革、教学研究、教学队伍提升。

沧县教育局将教学常规精细化抓实抓细。细化教学常规督查，常态化

代新人”育人目标。

沧县大官厅乡大官厅小学的“和合文化”、沧县纸房头镇中学的“合作教育”被评为河北省中小学校园文化建设优秀案例，沧县汪家铺镇杨家桥小学的“书香校园”、沧县杜林镇小滩中心学校的“孝德文化”、沧县姚官屯镇中学的“君军文化”、沧县兴济镇小学的“红色教育”、沧县实验学校的“传统文化教育”等20余所学校的特色文化建设项目获市级以上荣誉。

近年来，沧县积极开展中华优秀传统文化进校园活动，深入挖掘优秀传统文化“沧县项目”，传承和弘扬乡土文化。沧县高川乡泗庄小学以传统节日为契机，教育和引导学生了解中华优秀传统文化。沧县汪家铺镇中心校、姚官屯镇中心校认真开展武术进校园活动，弘扬以爱国主义为核心的武术精神、武术文化。沧县高川乡高川小学和沧县崔尔庄镇枣林小学组织的中医药文化进校园活动，让学生们了解中医药文化。沧县纸房头镇山呼庄小学组织的风筝节，引导学生动手动脑，传承弘扬民族文化。在沧县，形式多样的活动丰富了学生的校园生活，也让传统文化焕发出新的生机。

生在学思践悟中坚定理想信念；开展师德培训，打造一支德才兼备的教师队伍；创建了9个县级师德建设示范点，将新时代发展成就和历届党代会精神融入“大思政”；举办“以德治教，以身立教，塑造师德师风”为主题的讲座、研讨会、在线教育课堂等；定期组织教师开展职业道德修养、课堂纪律管理、师生关系处理等方面的培训，让每位教师制定师德成长计划，全面加强师德师风建设，提高教师的整体素质，建设一支师德高尚、业务精良的教师队伍。

开展教学管理专项督导；细化中小学教学质量评价，注重发挥质量评价的导向作用，促进教学提质；细化初中教学过程性指导与管理。此外，他们还坚持教研提质，充分发挥初中阶段承上启下的作用，加强中考备考指导。同时，加强高中兼职教研员队伍建设，评选高中兼职教研员49名，组织兼职教研员参加县域教研活动7次。

加强师能建设。确定名师团队建设目标、规划，优选名师培养对象275名，评选教坛新秀72名，遴选第二届名师工作室成员177名、兼职教研员90名。明确各类名师团队成员职责、任务，名师团队管理日趋常态化。给名师压担子、搭台子、竖梯子，促使名师团队成长、出成果。

另外，沧县各学校积极开展优质课评选、教学素养赛等教学比武、教学练兵活动，夯实教学基本功。今年以来，沧县教师在省级以上教学比赛中有20余人次获奖，在市级教学比赛中有100余人次获奖。



强“五育”，促进学生全面发展

沧县崔尔庄镇臧小庄小学是轮滑体育特色校。体育课上，学生们化身轮滑小将，速度轮滑、花样轮滑、轮滑接力……学生们尽情享受轮滑运动带来的快乐。

“学校开设轮滑课的目的是为了让学生强身健体、磨炼意志。今后，学校还会继续加大轮滑运动投入，完善设施，鼓励更多孩子加入轮滑队伍，体验轮滑带来的乐趣和成就。”沧县崔尔庄镇臧小庄小学校长李金鹏说。

为丰富学生的课余生活，沧县各中小学整合资源、调配师资，开设了足球、武术、轮滑等特色体育课。

近年来，沧县发挥体育艺术工作领先优势，深入推进“两操一课一作业”工程，结合本地教育资源，壮大优势项目，发展、优化潜力项目，使体育艺术工作全面提升。

在体育教育方面，沧县姚官屯镇吉庆学校被国家体育总局武术运动管理中心确定为武术进校园试点校；沧县作乐堂乡土塔学校代表沧州市参加河北省小学U12女子组篮球赛，作为参赛的唯一一所农村学校荣获河北赛区第四名；在沧州市第十七届中学生田径运动会上，沧县代表队初中组、高中组分别取得团体总分第一名的好成绩；沧县教育局作为牵头单位举办了沧州市课间操比赛（北片区），沧县中学荣获高中组一等奖；沧县高中男子组、女子组，初中男子组、女子组4支队伍参加2024年沧州市中学生篮球比赛，取得“三冠一亚”的好成绩；沧县崔尔庄镇臧小庄小学被河北省教育厅命名为体育传统特色学校……

在艺术教育方面，沧县各学校通过开设艺术课程、组织艺术节，提升学生的审美能力和艺术修养。今年，有关沧县学生创作的艺术作品、学校组织艺术活动的新闻报道，在省级以上媒体平台刊发了200余篇（件）；沧县实验学校原创作品《华灯初上》在沧州市首届中小学舞蹈比赛中荣获一等奖；沧县李天木镇中心校积极打造非物质文化遗产进校园特色校园，沧县李天木镇李天木学校的皮影教学、沧县李天木镇启东学校的剪纸教学、沧县李天木镇自来屯学校的泥塑教学、沧县李天木镇皂坡学校的扎染教学……让学生感受到了中国传统艺术的独特魅力。

劳动实践活动丰富多彩。沧县各乡镇中小学积极开展劳动技能大赛，组织学生参与校园清洁、社区服务等劳动活动，因地制宜创建劳动实践基地，组织学生参加各种劳动实

优服务，做好后勤保障暖人心

10月21日临近中午，沧县幼儿园餐厅里饭香扑鼻。幼儿园食谱定期公布，每天不重样——周一鱼香肉丝、西红柿炒鸡蛋、虾米紫菜汤，周二红烧肉、地三鲜、西红柿鸡蛋汤……

“食材新鲜，饭菜可口，幼儿园对孩子的饮食太用心了。”一名家长伙食监督员品尝菜品后，满意地说。

沧县幼儿园加强食堂管理，食材现用现买，菜品每周不重样，保障幼儿用餐安全。

保平安，共建文明和谐校园

“现在开庭！”随着“审判长”敲响法槌，一场模拟法庭活动在沧县大褚村中学拉开帷幕。近日，沧县教育局开展法治进校园活动，参与“庭审”的均是学生。学生们严格按照庭审规则、程序，围绕“案情”讲述法理，“沉浸式”体验庭审现场。

今年以来，沧县为做好学校安全稳定工作，建立了“三本台账”，细化安全排查整治工作的时间表、任务书、规划图，压实排查整治责任，强化督导检查力度，建立包联机制

好成绩；沧县教育局作为牵头单位举办了沧州市课间操比赛（北片区），沧县中学荣获高中组一等奖；沧县高中男子组、女子组，初中男子组、女子组4支队伍参加2024年沧州市中学生篮球比赛，取得“三冠一亚”的好成绩；沧县崔尔庄镇臧小庄小学被河北省教育厅命名为体育传统特色学校……

在艺术教育方面，沧县各学校通过开设艺术课程、组织艺术节，提升学生的审美能力和艺术修养。今年，有关沧县学生创作的艺术作品、学校组织艺术活动的新闻报道，在省级以上媒体平台刊发了200余篇（件）；沧县实验学校原创作品《华灯初上》在沧州市首届中小学舞蹈比赛中荣获一等奖；沧县李天木镇中心校积极打造非物质文化遗产进校园特色校园，沧县李天木镇李天木学校的皮影教学、沧县李天木镇启东学校的剪纸教学、沧县李天木镇自来屯学校的泥塑教学、沧县李天木镇皂坡学校的扎染教学……让学生感受到了中国传统艺术的独特魅力。

劳动实践活动丰富多彩。沧县各乡镇中小学积极开展劳动技能大赛，组织学生参与校园清洁、社区服务等劳动活动，因地制宜创建劳动实践基地，组织学生参加各种劳动实

践活动，引导学生树立正确的劳动观念，养成良好的劳动习惯。沧县黄递铺乡贾洼东幼儿园的孩子们化身勤劳的“小菜农”，收获自己在“幼儿园农场”种植的南瓜、丝瓜、红薯、辣椒等农作物，体验从播种到收获的艰辛与快乐；在沧县兴济镇赵庄子学校，学生们到麦田中体验农业的“科技范”；沧县大褚村回族乡西河头小学校园的学生们化身“小麦农”，利用传统农具体验田间劳作；沧县纸房头镇大白洋桥小学、沧县黄递铺乡阳气寺小学开展将科学课堂搬进大自然等特色活动，被人民网、中央广电总台国际在线频道报道。

在素质教育方面，沧县各学校硕果累累。

德智体美劳“五育”之一的德育，是摆在学校教育的首位。沧县各学校通过开展主题班会、道德讲堂等形式，积极开展未成年人思想道德教育实践活动，培养学生良好的道德品质。各学校认真开展形式多样的雷锋月、“缅怀革命先烈，传承红色基因”等主题教育活动，努力挖掘、利用地方红色文化，积极开展“红色教育”实践活动，将红色基因融入学生成长全过程，创新学校教育特色品牌，让红色基因成为学校育人的鲜亮底色。

此外，为了帮助经济困难的学生顺利完成学业，沧县还严格执行学前教育资助、义务教育资助、普通高中家庭经济困难学生国家资助、中职国家资助、生源地信用助学贷款、普通高校家庭经济困难新生入学资助政策，不断提升资助工作的精准度和规范化水平。做好建设项目谋划，积极推进项目进度，努力提高学校办学条件，为教育教学服务提供保障。

落实“销号账”，筑牢“防护堤”。沧县教育局加强统筹协调，成立专班，及时分类甄别各类上报隐患，建立全县问题隐患“销号账”，持续开展专项督查督办，对账逐一“销号”，实现问题隐患存量清零、动态清零。

落实“销号账”，筑牢“防护堤”。沧县教育局加强统筹协调，成立专班，及时分类甄别各类上报隐患，建立全县问题隐患“销号账”，持续开展专项督查督办，对账逐一“销号”，实现问题隐患存量清零、动态清零。

落实“销号账”，筑牢“防护堤”。沧县教育局加强统筹协调，成立专班，及时分类甄别各类上报隐患，建立全县问题隐患“销号账”，持续开展专项督查督办，对账逐一“销号”，实现问题隐患存量清零、动态清零。